

習近平在上海考察：加快建成具有全球影響力的科技創新高地

「中國發展人工智能前景廣闊」

中共中央總書記、中國國家主席、中央軍委主席習近平 29 日在上海考察時強調，上海承擔着建設國際科技創新中心的歷史使命，要搶抓機遇，以服務國家戰略為牽引，不斷增強科技創新策源功能和高端產業引領功能，加快建成具有全球影響力的科技創新高地。

人工智能是年輕的事業，也是年輕人的事業

中新社報道，北京時間 29 日上午，習近平在中共中央政治局委員、上海市中共書記陳吉寧和市長龔正陪同下，來到位於徐匯區的上海「模速空間」大模型創新生態社區調研。

「模速空間」是上海市打造的人工智能大模型專業孵化和加速平臺，已入駐企業 100 餘家。習近平來到這裡，通過視頻短片瞭解上海市人工智能產業發展情況，察看重點孵化企業的大模型產品展示，聽取相關技術研發和企業生產經營介紹。習近平對上海積極發展人工智能取得的實效給予肯定。他指出，人工智能技術加速迭代，正迎來爆發式發展，上海要總結好以大模型產業生態體系孵化人工智能產業等成功經驗，加大探索力度，力爭在人工智能發展和治理各方面走在前列，產生示範效應。

在「模速空間」3 層，一場以「下一代智能體的自主進化」為主題的沙龍正在舉行。習近平高興地參與進來，同現場青年創新人才親切交流。大家紛紛向習近平匯報所在團隊開展人工智能技術研究和產業應用的收穫體會。習近平對大家說，人工智能是年輕的事業，也是年輕人的事業。我們正在全面推

進強國建設、民族復興偉業，正是年輕一代展示才華、大顯身手的好時候。實現中華民族的偉大夢想，寄希望於年輕人。大家要懷愛國之心、立報國之志、增強國之能，把個人奮鬥同國家前途命運緊緊聯繫在一起，跑好歷史的接力棒，在推進中國式現代化的寬廣舞台上綻放絢麗的青春光彩。

隨後，習近平走進人工智能產品體驗店。櫃檯上，智能眼鏡、智能兒童玩具、智能樂器等創新產品琳琅滿目，習近平詳細瞭解產品功能和市場行情，還饒有興致地戴上智能眼鏡親身體驗。他表示，中國數據資源豐富，產業體系完備，市場空間巨大，發展人工智能前景廣闊，要加強政策支持和人才培養，努力開發更多安全可靠的優質產品。

在國際金融架構改革討論中放大全球南方聲音

當日，習近平在上海訪問金磚國家新開發銀行，並會見新開發銀行行長羅塞芙。

習近平祝賀羅塞芙再次當選新開發銀行行長。習近平指出，新開發銀行是首個由新興市場國家和發展中國家創立並主導的多邊開發機構，是全球南方聯合自強的創舉，順應了改革和完善全球治理的歷史潮流，成長為國際金融體系中新興力量和全球南方合作的金字招牌。

習近平強調，「大金磚合作」已經邁入高質量發展階段，新開發銀行也要開啟高質量發展的第二個「金色十年」。要踐行初心，緊貼全球南方發展需求，提供更多高質量、低成本、可持續的基礎設施融資；練好內功，完善管理和運營，實施更多科技金融、綠色



4月29日 上午，中國國家主席習近平在上海訪問金磚國家新開發銀行，並會見新開發銀行行長羅塞芙。中新社

金融項目，助力發展中國家彌合數字鴻溝，加快綠色低碳轉型；開拓進取，在國際金融架構改革的討論中放大全球南方聲音，維護全球南方正當權益，支持全球南方國家走好現代化道路。中方作為東道國，將一如既往支持新開發銀行運營發展，願同新開發銀行加強項目合作，聚焦綠色、創新、可持續發展，取得更多務實合作成果；願通過新開發銀行同其他成員國分享發展經驗，提供更多國際公共產品。

習近平指出，全球南方群體性崛起，成為維護世界和平、促進共同發展、完善全球治理的重要力量。無論國際形勢如何變化，人類發展進步的大方向不會改變。中國發展

靠的是自力更生、艱苦奮鬥，將堅定維護自身正當權益和國際社會共同利益。

羅塞芙感謝中國長期以來為新開發銀行發展壯大提供強有力支持，表示在習近平主席英明領導下，中國取得非凡發展成就，為推進全球治理發揮重要作用，一定能夠實現中華民族偉大復興的願景。她說，在當今世界動盪形勢下，中國政府堅定維護全球南方利益，堅定支持多邊主義，堅定捍衛國際公平正義，推動構建人類命運共同體，為國際社會樹立了典範。單邊主義、保護主義侵蝕國際法權威，損害產業鏈供應鏈穩定。新開發銀行將堅守初心，積極作為，為促進發展中國家和新興市場國家發展作出貢獻。



29日在山東鄒城，2025紀念孟母孟子大典在孟廟舉行。圖為文舞生和武舞生引導社會各界人士向亞聖殿前行。中新社

紀念孟母孟子大典在山東舉行

4月29日，農曆四月初二，孟子故里山東鄒城孟廟內鐘磬齊鳴、佾舞翩翩，一年一度的紀念孟母孟子大典在此舉行。

中新社報道，上午9時許，「啟扉」聲起，釋奠雅樂《凝安之曲》奏響，欝星門緩緩開啟，孟氏後裔及社會各界共2000餘人，在文舞生和武舞生的引導下，莊重地步入亞聖殿前。

參加紀念活動的各界人士代表依次向孟母、孟子敬獻花籃，行三鞠躬禮，表達對孟母、孟子的崇敬懷念之情。

波音公司飛回擬交付飛機 中方：望美方傾聽企業呼聲

針對美國財長貝森特聲稱緩和關稅戰取決於中方，中國外交部發言人郭嘉昆 29 日在例行記者會上作出回應。

中新社報道，據報道，貝森特在受訪時表示緩和關稅戰取決於中方，理由是中國對美出口是美國對華出口的5倍，徵收125%的關稅不可持續。有記者問中方是否同意這一說法。

郭嘉昆表示，中方多次闡明，關稅戰、貿易戰沒有贏家。這場關稅戰是美方發起的。如果美方想通過對話談判解決問題，就應該停止威脅施壓，在平等、尊重、互惠的基礎上同中方開展對話。

會上，有外媒記者就中方是否改變了對進口波音飛機以及其他美國商品的立場一事提問。

「有關具體項目合作，中國商務部已經

想轉化為兼具歷史深度與現代認同的文化實踐。」

據悉，本次大典是2025孟子故里（鄒城）母親文化節的系列活動之一。

孟子，名軻，字子輿，戰國時期鄒國（今山東鄒城）人。孟母仉氏三遷其居、斷機喻學的故事家喻戶曉。

在她的悉心教導下，孟子繼承和發展了孔子學說，成為戰國時期儒家代表人物，被後世尊為「亞聖」。

中央民族大學博士生孟繁濤專程從外地趕來參加紀念活動。她表示：「釋奠禮是君師之禮，以禮器儀節建構，為當代儒學復興提供了文化正統性的根基。舉辦紀念孟母孟子大典，正是將中華優秀傳統文化與哲學思

考結合，發揮其在社會文化中的作用。」

郭嘉昆強調，中方在關稅問題上的立場是一貫的。

就美國波音公司飛回擬交付飛機，中國

商務部新聞發言人 29 日回應稱，美方揮舞關稅大棒嚴重衝擊全球產業鏈供應鏈穩定，擾亂國際航空運輸市場，很多企業無法開展正常貿易投資活動，中國的相關航空公司、美

國波音公司都深受其害。發言人表示，中美

兩國在民航領域保持了長期互利合作，有力

推動兩國貿易和人員往來。中方願繼續支持

兩國企業開展正常的商業合作，希望美方能

傾聽企業的呼聲，為企業正常貿易投資活動

創造穩定可預期的環境。

還有記者提問，今年是中國人民抗日戰

爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 週年，29 日

是《禁止化學武器公約》生效 28 週年紀念日。

日本遺棄在華化學武器是日本軍國主義對中

國人民所犯罪行的重要例證，處理日遺化武是公約框架下一項重要工作。發言人能否介紹此項工作進展如何？中方有什麼關切？

郭嘉昆表示，清除日遺化武毒害是日方

不容推卸的歷史、政治和法律責任，也是《禁

止化學武器公約》規定的國際義務。在中方

大力協助下，日方迄已挖掘回收日遺化武約

15 萬枚，銷毀約 12 萬枚，但總體看日遺化

武處理進程仍嚴重滯後。

郭嘉昆說，今年是中國人民抗日戰爭暨

世界反法西斯戰爭勝利 80 週年，《禁止化學

武器公約》生效 28 週年，時至今日仍有日遺化武殘留在中國國土。中方敦促日方切實履

約盡責，全面、完整、準確落實 2022 年以後

日遺化武銷毀計劃，加快日遺化武處理進程，早日還中國人民以安全和淨土，還國際社會以正義。

據悉，下一步，人社部將抓好政策落實，

穩定重點群體就業，加大職業技能培訓力度，優化就業服務。

北京發佈行動計劃

將建成國家級區塊鏈樞紐節點

29日發佈的《北京市區塊鏈創新應用發行動計劃（2025—2027年）》（下稱「行動計劃」）提出，北京計劃到2027年，在人工智能大模型、醫療健康、金融服務等5個重點領域形成20個以上優秀標桿應用案例，初步建成國際一流的區塊鏈技術創新策源地、應用創新增長地。

根據行動計劃，北京將建設國家級區塊鏈樞紐節點和共性技術服務平臺。研發和部署分佈式數字身份發行和驗證、信任增強、區塊鏈監管等通用服務模塊，降低區塊鏈應用開發門檻，提升區塊鏈網絡與實體產業融合效率。北京還將加強區塊鏈在人工智能大模型研發與應用中的合規性保障，強化區塊鏈、隱私計算與人工智能大模型技術的協同創新，探索區塊鏈與人工智能大模型在教育、金融科技、智能製造、智慧城市等關鍵領域的深度融合應用，提升北京在全球人工智能產業鏈中的影響力。

中新社

因著陸場氣象原因 神舟十九號飛船推遲返回

中國載人航天工程辦公室 29 日表示，因近日東風著陸場氣象條件不滿足任務要求，為確保航天員生命健康安全和任務圓滿成功，經研究決定，原計劃 4 月 29 日實施的神舟十九號載人飛船返回任務將推遲進行，於近日擇機實施。

新華社

助推蜀道申遺

荔枝道已完成主、副線調查

重慶市文物考古研究院 29 日發佈消息稱，截至目前，荔枝道已完成主、副線調查，相關支線的調查工作也在有序開展當中，相關考古發現，將助推蜀道申遺。

蜀道是中國古代官方建造時間最早、沿用歷史悠久、戰略意義重大、道路環境艱險複雜的古驛道系統。

2015 年，蜀道被列入聯合國教科文組織的《世界文化與自然遺產預備名單》。荔枝道是蜀道「南三段」中的最東段，北起今陝西西鄉，南至今重慶涪陵，是蜀道中唯一以運輸產品命名的道路。

作為「蜀道考古研究」的重要子項目，荔枝道考古專項調查涉及川陝渝兩省一市，是「蜀道考古研究」中唯一跨三省（市）的聯合考古項目。

據重慶市文物考古研究院副研究員汪偉介紹，荔枝道主線調查總里程 576 千米，發現各級古道 214 段，副線調查總里程約 154 千米，共發現各級古道 94 段。在荔枝道考古專項調查中，工作人員登錄沿線不可移動文物合計 349 處，其中新發現 212 處。

中新社

遼寧遼陽一飯店火災致22人死

遼寧遼陽市白塔區一飯店 29 日發生火災，共造成 22 人死亡、3 人受傷。目前善後處置工作已全面展開，飯店經營負責人已被警方控制，起火原因正在調查中。

事故發生後，遼寧省、遼陽市有關負責人在現場組織成立滅火搜救、傷員救治、善後處置等工作組，出動 22 輛消防車、85 名消防員迅速撲滅現場明火，爭分奪秒開展搜救，及時疏散周邊群眾，調派省市專家全力救治傷員。目前，現場救援工作已結束，傷者生命體征平穩。相關後續工作仍在進行中。

新華社

一季度中國城鎮就業形勢保持總體穩定

中國人力資源和社會保障部 29 日表示，今年 1 至 3 月，全國城鎮新增就業 308 萬人，同比增加 5 萬人，就業形勢保持總體穩定。

中新社報道，人社部當天通報 2025 年一季度人力資源和社會保障工作主要進展情況及下一步安排。據瞭解，3 月份全國城鎮調查失業率為 5.2%，比上月下降 0.2 個百分點。在加強創業帶動就業方面，人社部印發加大金融助企穩崗擴崗力度的通知，提高授信額

度，將小微企業最高授信額度從 3000 萬元（人民幣，下同）提高到 5000 萬元，擴大支持範圍，將小微企業主和個體工商戶等個人納入、最高授信額度 1000 萬元，降低申請門檻和利率水平、提升貸款便利度。

人社部強化惠企政策落實，出台新一輪失業保險穩崗惠民政策。一季度，階段性降低失業保險費率為企業減少成本 456 億元，向 58.8 萬戶次企業發放穩崗資金 35.2 億元。

據悉，下一步，人社部將抓好政策落實，穩定重點群體就業，加大職業技能培訓力度，優化就業服務。